
Kuntalaistutkimus 2024:

Kysymysmuotoilu: 

Miten tärkeänä pidät seuraavia asioita 
hyvässä kotikunnassa/kotikaupungissa? 

Tulokset touko-kesäkuussa 2024 toteutetusta kyselystä, 
vastaajina 10 500 kuntalaista 46 tutkimuskunnassa.

Marianne Pekola-Sjöblom, tutkimuspäällikkö, Kuntaliitto, 9.10.2024, @M_PekolaSjoblom  



Kuntalaistutkimus 2024:

Hyvän kotikunnan tärkeitä asioita kartoittava kysymys
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Kuntalaisten mielestä 
viisi kaikkein tärkeintä asiaa 
hyvässä kotikunnassa/-kaupungissa:

1. Turvallisuus
2. Hyvä asuinympäristö
3. Hyvä asunto
4. Perhe ja muut läheiset
5. Luonnonläheisyys

Kuntalaistutkimus 2024:

Kuntaliitto / Kuntalaistutkimus 2024 / M. Pekola-Sjöblom 9.10.2024

https://www.kuntaliitto.fi/kuntalaistutkimus2024


Kuntalaistutkimus 2024:

Kuntalaisten arviot seuraavien asioiden tärkeydestä hyvässä 
kotikunnassa tai -kaupungissa. Vastausten %-jakaumat (N=10074- 10418).
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erittäin tärkeä melko tärkeä neutraali ei kovin tärkeä ei lainkaan tärkeä
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Kuntalaistutkimus 2024:

Kuntalaisten arviot seuraavien asioiden tärkeydestä hyvässä 
kotikunnassa tai -kaupungissa. Vastausten %-jakaumat (N=10 074 -  10 418)
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Kuntakokoluokka
1. 

Tärkein asia
2. 

Tärkein asia
3. 

Tärkein asia

alle 5 000 as.
Turvallisuus (74 %) Hyvä asuinympäristö (64 %) Luonnonläheisyys (62 %)

5 000 - 10 000 as.
Turvallisuus (74 %) Hyvä asuinympäristö (65 %)

Luonnonläheisyys (61 %)

10 001 - 20 000 as.
Turvallisuus (76 %) Hyvä asuinympäristö (67 %) Perhe ja muut läheiset (62 %)

20 001 - 50 000 as.
Turvallisuus (77 %) Hyvä asuinympäristö (73 %) Hyvä asunto (63 %)

50 001 - 100 000 as.
Turvallisuus (75 %) Hyvä asuinympäristö (64 %)

Perhe ja muut läheiset  &
Hyvä asunto (57 %)

yli 100 000 as.
Turvallisuus (74 %) Hyvä asuinympäristö (71 %) Hyvä asunto (62 %)

Kaikki 
tutkimuskunnat

Turvallisuus (75 %) Hyvä asuinympäristö (68 %) Hyvä asunto (59 %)

Kuntalaistutkimus 2024:
Tärkeimpänä pidetyt asiat hyvässä kotikunnassa/-kaupungissa 
kuntakokoluokittain tarkasteltuna.
% vastanneista pitää erittäin tärkeänä.  (N=10 074 - 10 418)
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Tutkimuskuntien min & max -osuudet
Asiat % kaikista 

vastanneista min % max % min max

Turvallisuus 75 66 84 Rautalampi, Virolahti Vöyri

Hyvä asuinympäristö 68 58 79 Lappajärvi Sipoo

Hyvä asunto 59 49 66 Virrat, Virolahti Sipoo

Perhe ja muut läheiset 56 44 74 Vantaa Kuusamo

Luonnonläheisyys 55 44 72 Turku, Vaasa Inari

Hyvät julkiset palvelut 44 32 53 Virolahti Vöyri, Keitele

Hyvät toimeentulomahdollisuudet 40 22 61 Hattula Kuusamo

Hyvät liikenneyhteydet 37 23 54 Inari, Keuruu Vantaa

Hyvät kaupalliset/yksityiset palvelut 30 19 41 Hattula Kankaanpää

Hyvät harrastusmahdollisuudet 30 19 42 Virolahti Nivala

Hyvä maine 28 18 42 Vantaa Askola

Yhteisöllisyys ja naapurisuhteet 28 17 49 Espoo, Vantaa Toholampi

Hyvät opiskelumahdollisuudet 22 11 33 Kirkkonummi Turku

Kuntalaistutkimus 2024:
Erilaiset asiat hyvässä kotikunnassa/-kaupungissa.
% vastanneista pitää erittäin tärkeänä.  Min- ja max-osuudet 46 tutkimuskunnassa. (kunnittaiset vast.määrät: 89-647)

Suurimmat äärivaihtelut 
tutkimuskuntien välillä:

✓ Hyvät toimeentulo-
mahdollisuudet

✓ Yhteisöllisyys ja 
naapurisuhteet

✓ Hyvät liikenneyhteydet
✓ Perhe ja muut läheiset

Pienimmät äärivaihtelut:

✓ Hyvä asunto
✓ Turvallisuus
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Kuntalaistutkimus 2024:
Tärkeimpänä pidetyt asiat hyvässä kotikunnassa/-kaupungissa 
ikäluokittain tarkasteltuna.
% vastanneista pitää erittäin tärkeänä.  (N=10 074 - 10 418)
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Ikäluokka
1. 

Tärkein asia
2. 

Tärkein asia
3. 

Tärkein asia

18-29 v. Turvallisuus (77 %) Hyvä asuinympäristö (68 %) Hyvä asunto (56 %)

30-39 v. Turvallisuus (81 %) Hyvä asuinympäristö (77 %) Hyvä asunto (62 %)

40-49 v. Turvallisuus (78 %) Hyvä asuinympäristö (74 %) Hyvä asunto (53 %)

50-59 v. Turvallisuus (76 %) Hyvä asuinympäristö (71 %) Hyvä asunto (60 %)

60-69 v. Turvallisuus (76 %) Hyvä asuinympäristö (69 %)
Perhe ja muut läheiset (60 %)

70-79 v. Turvallisuus (70 %)
Perhe ja muut läheiset (65 %)

Hyvä asuinympäristö (61 %)

Väh. 80 v. Turvallisuus (69 %) Perhe ja muut läheiset (69 %) Hyvä asunto (60 %)

Kaikki 
tutkimuskunnat

Turvallisuus (75 %) Hyvä asuinympäristö (68 %) Hyvä asunto (59 %)
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Kuntalaistutkimus 2024:
Tärkeimpänä pidetyt asiat hyvässä kotikunnassa/-kaupungissa 
vastaajan sukupuolen mukaan tarkasteltuna.
% vastanneista pitää erittäin tärkeänä.  (N=10 074 - 10 418)
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Naiset

Miehet

Sukupuoli on yksi 
merkittävimmin hyvän 
kotikunnan asioiden tärkeyttä 
selittävistä tekijöistä.

Naiset korostavat kaikkia 
kysyttyjä asioita miehiä 
enemmän erittäin tärkeinä 
asioina hyvässä kotikunnassa 
tai –kaupungissa.

Merkittävimmät erot 
sukupuolten välillä julkisia 
palveluja, asuinympäristöä, 
asuntoa ja luonnonläheisyyttä 
koskevissa tärkeysarvioissa.
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Kuntalaistutkimus 2024:

Turvallisuutta erittäin tärkeänä asiana hyvässä kotikunnassa tai –kaupungissa pitävät kuntalaiset 
vuonna 2024. % vastanneista. Vastanneiden yksilöominaisuuksien mukainen tarkastelu. (N= 10 152 – 10 383)
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80+ v.
70-79  v.
60-69 v.
50-59 v.
18-29 v.
40-49 v.
30-39 v.

IKÄLUOKKA:
peruskoulu tai kansakoulu

ylioppilas, ammattikoulu
yliopistotutkinto

opisto-/koulutason tutkinto
amk-tutkinto

KOULUTUS:
työtön / lomautettu

eläkeläinen
johtava asema

opiskelija
yrittäjä, maatalousyrittäjä

ylempi tai alempi toimihenkilö
työntekijä

hoitaa lapsia/omaista/kotia
AMMATTIASEMA:

ei työelämässä
yks. yritys, oma yritys, itse työllistynyt

Järjestö, yhdistys tms.
kunta, kuntayhtymä tms.

valtio, hyvinvointialue tai muu julkinen
TYÖNANTAJA:

Yksin asuva
2h talous, ei alaikäisiä lapsia

2h talous, väh. 1 lapsi
1h talous, väh. 1 lapsi

PERHEMUOTO:
11-20 v

yli 20 v / aina
3-5 v
1-2 v

alle vuoden
6-10 v

KUNNASSA ASUINAIKA:
suomi
ruotsi

ÄIDINKIELI:
mies

nainen
SUKUPUOLI:

KAIKKI VASTAAJAT
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Kolme neljästä kyselyyn vastanneesta kuntalaisesta 
(75%) pitää turvallisuutta erittäin tärkeänä asiana 
hyvässä kotikunnassa tai –kaupungissa.

Riippumatta yksilöominaisuudesta turvallisuutta 
pidetään erittäin tärkeänä asiana.  Eri yksilö-
ominaisuuksien kohdalla on kuitenkin nähtävissä 
eroja. Suurimmat vaihtelut eri ammattiasemassa 
olevien sekä eri sukupuolta edustavien välillä.

Turvallisuuden tärkeyttä eniten korostavat:

▪ Lapsia, omaista ja/tai kotia hoitavat (92%)

▪ Naiset (83%)

▪ Lapsiperheelliset (82%)

▪ 30-39 –vuotiaat (81%)

▪ Työntekijät (80%)

Turvallisuuden tärkeyttä muita vähemmän 
korostavat:

▪ Miehet (65%)

▪ Vähintään 70-vuotiaat (69-70%)

▪ Peruskoulun tai kansakoulun käyneet (71%)

▪ Yksin asuvat (71%)

▪ Ei työelämässä olevat ja eläkeläiset (72%)
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Kuntalaistutkimus 2024:

Hyvää asuinympäristöä erittäin tärkeänä asiana hyvässä kotikunnassa tai –kaupungissa pitävät 
kuntalaiset vuonna 2024. % vastanneista. Vastanneiden yksilöominaisuuksien mukainen tarkastelu. (N= x)
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Kaksi kolmesta kyselyyn vastanneesta 
kuntalaisesta (68%) pitää hyvää asuinympäristöä 
erittäin tärkeänä asiana hyvässä kotikunnassa tai –
kaupungissa.

Hyvää asuinympäristöä pidetään erittäin tärkeänä 
asiana riippumatta yksilöominaisuudesta.              
Eri yksilöominaisuuksien kohdalla on kuitenkin 
nähtävissä paikoin suuriakin vaihteluja. 

Hyvän asuinympäristön tärkeyttä eniten 
korostavat:

▪ Lapsia, omaista ja/tai kotia hoitavat (85 %)

▪ 30-39 –vuotiaat (77 %)

▪ Lapsiperheelliset (76 %)

▪ Julkisella sektorilla työskentelevät (76 %)

▪ Yo- ja amk-tutkinnon suorittaneet (74-75 %)

▪ Naiset (75 %)

▪ 3-10 vuotta nyk. kunnassa asuneet (74 %)
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peruskoulu tai kansakoulu

ylioppilas, ammattikoulu
opisto-/koulutason tutkinto

yliopistotutkinto
amk-tutkinto

KOULUTUS:
eläkeläinen

opiskelija
työtön / lomautettu

yrittäjä, maatalousyrittäjä
työntekijä

johtava asema
ylempi tai alempi toimihenkilö

hoitaa lapsia/omaista/kotia
AMMATTIASEMA:

ei työelämässä
yks. yritys, oma yritys, itse työllistynyt

Järjestö, yhdistys tms.
kunta, kuntayhtymä tms.

valtio, hyvinvointialue tai muu julkinen
TYÖNANTAJA:

Yksin asuva
2h talous, ei alaikäisiä lapsia

1h talous, väh. 1 lapsi
2h talous, väh. 1 lapsi

PERHEMUOTO:
yli 20 v / aina

11-20 v
1-2 v

alle vuoden
3-5 v

6-10 v
KUNNASSA ASUINAIKA:

Suomi
Ruotsi

ÄIDINKIELI:
Mies

Nainen
SUKUPUOLI:

KAIKKI VASTAAJAT
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Kuntalaistutkimus 2024:

Hyvää asuntoa erittäin tärkeänä asiana hyvässä kotikunnassa tai –kaupungissa pitävät kuntalaiset 
vuonna 2024. % vastanneista. Vastanneiden yksilöominaisuuksien mukainen tarkastelu. (N= x)
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Selvästi yli puolet kyselyyn vastanneista 
kuntalaisista (59%) pitää hyvää asuntoa erittäin 
tärkeänä asiana hyvässä kotikunnassa tai –
kaupungissa.

▪ Hyvää asuntoa pidetään erittäin tärkeänä asiana 
riippumatta yksilöominaisuudesta.              

▪ Eri yksilöominaisuuksien kohdalla vaihtelut 
pääosin melko pieniä. 

▪ Merkittävin ero naisten ja miesten välillä; 
▪ Naisista 66 % ja miehistä 51 % pitää hyvää 

asuntoa erittäin tärkeänä asiana hyvässä 
kotikunnassa.
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KOULUTUS:
opiskelija

työtön / lomautettu
yrittäjä, maatalousyrittäjä

eläkeläinen
työntekijä

johtava asema
ylempi tai alempi toimihenkilö

hoitaa lapsia/omaista/kotia
AMMATTIASEMA:

yks. yritys, oma yritys, itse työllistynyt
ei työelämässä

Järjestö, yhdistys tms.
kunta, kuntayhtymä tms.

valtio, hyvinvointialue tai muu julkinen
TYÖNANTAJA:

1h talous, väh. 1 lapsi
Yksin asuva

2h talous, väh. 1 lapsi
2h talous, ei alaikäisiä lapsia

PERHEMUOTO:
11-20 v

1-2 v
alle vuoden

yli 20 v / aina
3-5 v

6-10 v
KUNNASSA ASUINAIKA:

Suomi
Ruotsi

ÄIDINKIELI:
Mies

Nainen
SUKUPUOLI:

KAIKKI VASTAAJAT
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Kuntalaistutkimus 2024:
Tärkeimmät asiat hyvässä kotikunnassa/kotikaupungissa.  
Kuntalaisten ilmoittamia muita tärkeitä asioista. (yht. yli 600 mainintaa)
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Kuntalaisten mainitsemien 
muiden tärkeiden asioiden 
joukossa korostuvat mm. 
terveyspalvelut, 
kulttuuritarjonta, 
rauhallisuus ja siisteys. 

Monet maininnoista asioita, 
jotka jo sisältyvät 
kysymyspatteristossa 
listattuihin asiakohtiin.
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Kuntalaistutkimus 2024: 

46 tutkimuskuntaa
Asikkala

Askola

Espoo*

Hamina

Hattula

Hirvensalmi

Hollola

Hämeenlinna

Ilomantsi

Inari

Jyväskylä

Kankaanpää

Keitele

Kemiönsaari*

Keuruu

Kirkkonummi*

Kitee

Kuusamo

Lappajärvi

Lappeenranta

Lapua

Mikkeli

Mustasaari*

Naantali

Nivala

Oulainen

Parkano

Petäjävesi

Pielavesi

Pirkkala

Pudasjärvi

Puolanka

Raasepori*

Raisio

Rautalampi

Salo

Sipoo*

Säkylä

Toholampi

Tornio

Turku*

Vaasa*

Vantaa*

Virolahti

Virrat

Vöyri*

* Tähdellä merkityt kaksikielisiä kuntia

Marianne Pekola-Sjöblom 2024

Karttarajojen lähde: 
Maanmittauslaitos



Kolme tärkeintä 
vuonna 2020:

✓ Hyvä asuinympäristö

✓ Hyvät palvelut

✓ Luonnonläheisyys

Viisi kaikkein tärkeintä 
vuonna 2024:

✓ Turvallisuus

✓ Hyvä asuinympäristö

✓ Hyvä asunto

✓ Perhe ja muut läheiset

✓ Luonnonläheisyys
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Kuntalaistutkimukset 2020 ja 2024:

Tärkeimpänä pidetyt asiat hyvässä kotikunnassa 
vuosina 2020 ja 2024.* 

*Huom! Kyselyissä sekä kysymysmuotoilu että listatut asiat poikkeavat toisistaan. Tulokset eivät siten vertailukelpoisia.

Vuoden 2020 kyselyssä pyydettiin valitsemaan kolme tärkeintä asiaa listatuista 10 asiasta.
Vuoden 2024 kyselyssä pyydettiin tärkeysarviota kaikista listatuista 13 asiasta. (Asteikko 1-5; 1=ei lainkaan tärkeä, 5=erittäin tärkeä)
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Kuntalaistutkimuksen 2020 uutinen vastaavasta kysymyspatteristosta 9.9.2020:

Kuntalaiset uskovat oman kotikuntansa vetovoimaan
• Kuntalaisten mielestä hyvä asuinympäristö, hyvät palvelut ja 

luonnonläheisyys ovat selkeästi tärkeimmät asiat hyvässä 
kotikunnassa. Vastanneista noin puolet on nimennyt hyvän 
asuinympäristön, hyvät palvelut ja luonnonläheisyyden kolmen 
tärkeimmän asian joukkoon.

• Kuntalaiskyselyn tuloksiin heijastuu osittain kevään koronatilanne. 
Erilaiset rajoitustoimet sekä etätyön lisääntyminen vaikuttaisivat olevan 
vahvasti yhteydessä luonnonläheisyyden sekä hyvän asuinympäristön 
merkityksen kasvuun, toteaa Kuntaliiton tutkimuspäällikkö Marianne 
Pekola-Sjöblom.

• Kuntakokoluokkien ja kuntien väliset painotukset tärkeimmissä 
asioissa vaihtelevat jonkin verran. Hyvän asuinympäristön merkitys 
korostuu eniten 10 000 - 20 000 asukkaan sekä yli 100 000 asukkaan 
kunnissa, joissa kussakin 55 prosenttia vastanneista on nostanut sen 
tärkeimmäksi palveluksi. Alle 5 000 asukkaan sekä 5 000 - 10 000 
asukkaan kunnissa, se nousee vasta toiseksi tärkeimmäksi asiaksi 
luonnonläheisyyden ollessa näissä tärkeämpi 59 ja 52 prosentilla. Kahta 
pienintä kokoluokkaa lukuun ottamatta hyvät palvelut nousevat toiseksi 
tärkeimmäksi tekijäksi hyvässä kotikunnassa.

• Eri-ikäisten kuntalaisten mielipiteet tärkeimmistä asioista hyvässä 
kotikunnassa pysyvät hyvin samankaltaisena. Hyvä asuinympäristön, 
hyvät palveluiden ja luonnonläheisyyden ohella turvallisuus nousee 
kolmanneksi merkittäväksi ikäluokissa 18-29, 30-39, sekä 40-49.
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*Huom! Kyselyissä sekä kysymysmuotoilu että listatut asiat poikkeavat toisistaan. Tulokset eivät siten vertailukelpoisia.
Vuoden 2020 kyselyssä pyydettiin valitsemaan kolme tärkeintä asiaa listatuista 10 asiasta.
Vuoden 2024 kyselyssä pyydettiin tärkeysarviota kaikista listatuista 13 asiasta. (Asteikko 1-5; 1=ei lainkaan tärkeä, 5=erittäin tärkeä)

https://www.kuntaliitto.fi/ajankohtaista/2020/kuntalaiset-uskovat-oman-kotikuntansa-vetovoimaan
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